



Учредители: Парламент КБР, Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ПРАВИТЕЛЬСТВО



А. Мусуков, отметив, что в составе Правительства произошли кадровые изменения, поздравил Мухамеда Коззюкова и Залима Каширкова со вступлением в новые должности – соответственно руководителем Администрации Главы КБР и министра по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти КБР в сфере профилактики экстремизма и реализации молодежной политики.

Основная задача нового министра – профилактика экстремизма, прежде всего в

молодёжной среде, – пояснил Алий Тахирович. – На него возложены координация деятельности органов исполнительной власти республики и органов местного самоуправления в части проблем воспитания и духовного развития молодёжи, тесное взаимодействие с правоохранительными органами, институтами гражданского общества.

Председатель Правительства КБР также уточнил, что новый министр будет координировать реализацию программы «Профилактика

ЖИЛЬЁ И РАБОЧИЕ МЕСТА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ

Вчера премьер-министр КБР Алий Мусуков провёл очередное заседание Правительства Республики. В повестку дня включили вопросы развития транспортной системы, занятости населения, предоставления субсидий частным учреждениям дошкольного образования, оказания медицинской помощи гражданам Украины и лицам без гражданства и ряд других.

терроризма и экстремизма государственной программы КБР «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в КБР» на 2013-2020 годы.

Одобрен проект распоряжения Правительства КБР о прекращении действия специального права («золотая акция») на участие республики в управлении открытыми акционерными обществами «Станкозавод» и «Нальчикский завод высокоточной аппаратуры».

Внесены изменения в постановление республиканского Правительства «О государственной программе КБР «Развитие транспортной системы в КБР» на период до 2020 года». Республике предоставляются иные межбюджетные трансферты, которые обусловлены следованием рекомендациям Минтранса РФ. У субъекта РФ, претендующего на получение иных межбюджетных трансфертов, необходимо наличие госпрограммы, действие которой в части намерений по строительству, реконструкции участков дорог регионального и местного значения распространяется до 2022 года.

Иные межбюджетные трансферты доведены до нас в полном объёме, и данными изменениями мы выполним принятые на себя ранее обязательства, – подчеркнул руководитель Управления дорожного хозяйства КБР Вячеслав Кунжеев.

Претерпел изменения Перечень категорий граждан, имеющих право на приобрете-

ние жилья эконом-класса по программе «Жильё для российской семьи». Как пояснила заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР Татьяна Шаачий, претендовать на участие в программе могут граждане, имеющие в собственности имущество, стоимость которого не выше 1,5 млн. рублей в расчёте на каждого члена семьи, проживающего с ним. В перечень категорий граждан, имеющих право на приобретение жилья экономического класса, включены граждане, являющиеся инвалидами и имеющие детей-инвалидов. Обращалось внимание на то, что на сегодняшний день в очереди на улучшение жилищных условий состоит около 12 тысяч чело-

век по данным опроса, около двух тысяч граждан изъявили желание приобрести жильё эконом-класса.

Уточнён порядок осуществления и финансирования дополнительных мероприятий в сфере занятости населения в трудоустройстве инвалидов на оборудованные для них рабочие места, в 2014-2015 годах. Установлен предельный объём средств, которые возможно направить на возмещение затрат работодателя на создание специальных рабочих мест и «допустимой среды» для инвалидов, в том числе «колесочников». В 2015 году его размер не может превышать 72 тыс. 69 рублей. Предельная величина возмещения одному работодателю составляет 1,7 млн. рублей,

объём обеспечения – 10 млн. 780 тыс. рублей. Планируется трудоустроить 108 инвалидов, в том числе троих «колесочников».

Председатель Госкомитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору Тахир Кучменов представил проект постановления Правительства КБР «О внесении изменений в некоторые постановления Правительства КБР», касающийся регионального государственного контроля за применением цен на лекарственные препараты, включённые в перечень жизненно необходимых и важнейших. Документ был одобрен.

Министерство промышленности и торговли КБР определено уполномоченным исполнительным органом государственной власти республики, ответственным за осуществление ряда полномочий в сфере недропользования. Также решение обусловлено необходимостью проведения мероприятий, связанных с возобновлением добычи руд на Тырнаузомском волфрамолибденовом месторождении. В июне Федеральным агентством по недропользованию и Правительством КБР заключено соглашение

о передаче последнему отделённым полномочиям в сфере недропользования.

Рассмотрен и принят проект постановления Правительства КБР, разработанный в связи с необходимостью утверждения порядка финансирования первого в республике частного детского сада в с. Финской Чегемского района путём предоставления субсидии из республиканского бюджета. Реализация постановления потребует в 2015 году из республиканского бюджета 2 млн. 457 тыс. рублей.

На заседании также образован оргкомитет по подготовке и проведению памятных мероприятий, посвящённых десяти годовщине трагических событий, произошедших в Нальчике в 2005 году. Изменён состав Правительственной комиссии по организации Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года в КБР. Пролонгировано на 2015 год действие постановления Правительства КБР, касающегося оказания медицинской помощи гражданам Украины и лицам без гражданства, прибывшим на территорию нашей республики экстренным массовым порядком.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

ДОРОГИ

В Черекском районе продолжают работы по реконструкции автодороги, ведущей от знаменитого Голубого озера к расположенным в трёх километрах четырёх верхним озёрам (Секретное, Сухое и два Верхних Голубых).

НА ВЕРХНИЕ ОЗЁРА – С КОМФОРТОМ

Этот строительный объект входит в инвестиционный проект «Создание автотуристского кластера «Зараджик» включённого в федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)», информирует Управление дорожного хозяйства КБР.

Проект разработан специалистами ООО «Магистраль» (г. Нальчик, директор Рустам Альберов), которые и осуществляют авторский надзор за ходом строительства. Работы ведёт генподрядная организация ООО «Стройгайд» (Зольский район, с. Псынадаха, директор Султан Алшев).

На объекте задействовано большое количество техники, в том числе семь экскаваторов. В общей сложности строителям предстоит вывезти полмиллиона тонн грунта.

Согласно проекту данный участок автодороги будет доведён до параметров четвертой технической категории. Ширина проезжей части с двусторонним асфальтобетонным покрытием – шесть метров, общая ширина полотна с обочинами – одиннадцать метров. Радиус поворотов будет увеличен, подъёмы станут более пологими. Предусмотрены мероприятия по



стабилизации земляного полотна в виде устройства подпорных стенок для предотвращения осыпания грунта, монтажа четырёх круглых водопропускных труб и одной

прямоугольной трубы сечением 4х2 метра для обеспечения беспрепятственного пропуска дождевых вод.

Для обеспечения безопасности дорожного движения

построят линию электроосвещения, установят дорожные знаки, нанесут дорожную разметку. Для комфортного и безопасного передвижения пешеходов предостоят установить бордюры и перильные ограждения вдоль выложенных плиточных тротуаров, по которым смогут передвигаться и велосипедисты.

До этапа благоустройства ещё далеко, а сейчас строители заняты самой трудоёмкой работой – они «пробивают» трассу в твёрдых горных породах, расширяя старую дорогу, по которой на автомобилях и пешком туристы поднимались, чтобы полюбоваться первозданной красотой Центрального Кавказа.

В полосу реконструкции попали определённое количество деревьев, и вопрос сохранения природного баланса, безусловно, волнует местных жителей. Авторы проекта, согласованного с Министерством природных ресурсов и экологии КБР, и строители уверяют, что взамен вырубленных деревьев будет посажено такое же количество новых.

Завершить весь комплекс работ и сдать участок дороги в эксплуатацию планируется в конце года.

Ирина БОГАЧЕВА

СОЦИУМ

Зачисление в детские сады осуществляется бесплатно

Реализация в Нальчике Программы модернизации дошкольного образования привела к более эффективному обеспечению образовательных потребностей населения города. В прошлом году в столице Кабардино-Балкарии было дополнительно введено 545 дошкольных мест, в этом учебном году планируется открытие ещё 580, что позволит охватить всех желающих получить место в детском саду в возрасте от 3 до 7 лет.

На сегодняшний день в городском округе функционирует 60 дошкольных учреждений, 8 программный, 6 МДОУ и 46 детских садов, присоединённых к школам. В городе введена новая автоматизированная информационная система «Электронный детский сад», которая представляет собой базу учёта детей, зарегистрированных в очереди для зачисления в дошкольные образовательные учреждения в соответствии с очередностью, учитывающая льготные категории

граждан в автоматическом режиме. Все заявки, попавшие в список на зачисление в детские сады, рассматриваются муниципальной комиссией. Так, в текущем году в период комплектования комиссией по распределению мест в муниципальные образовательные учреждения в Нальчике распределено 3169 направлений.

Местная администрация г.о. Нальчик обращает особое внимание на то, что услуга по зачислению детей в дошкольные образовательные учреждения предоставля-

ется бесплатно. Направление, выданное родителем в МДОУ, даёт гарантию на получение места в детском саду.

По всем вопросам, связанным с незаконными требованиями введения денежных средств в фонды детских садов, законные представители детей могут обратиться по телефону «горячей линии» департамента образования г.о. Нальчик: 42-69-56 и антикоррупционную линию местной администрации г.о. Нальчик: 40-89-70.

Руслан ЮСУПОВ

Получить направление стало проще

Подавшим заявление в Многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг КБР о постановке на учёт для зачисления детей в детские сады с 5 августа осуществляется выдача направлений для зачисления ребёнка в дошкольные образовательные учреждения г.о. Нальчик.

Уточнить информацию о готовности

направления для зачисления ребёнка в детский сад предварительно можно по телефону 8(800)100-32-82. Чтобы получить готовое направление в МДОУ, необходимо предъявить паспорт гражданина РФ, свидетельство о рождении ребёнка и заполненное заявление на предоставление места в детском саду.

Марина ЗАРАМЫШЕВА,
пресс-служба МДОУ

АПК

ВОЗРОЖДЕНИЕ «КРАСНОЙ НИВЫ»

В советские времена колхоз-миллионер «Красная Нива» – главная достопримечательность станции Котляревской Майского района – гремел на весь бывший Союз. Хозяйство, ведомое гениальным аграрием и организатором, героем Соцтруда Н. Евтушенко, неоднократно становилось победителем всесоюзных конкурсов, став одной из визитных карточек АПК Республики.



Увы, те достоянные времена остались позади. После перестройки, развала Союза, перехода экономики на рыночные рельсы, как и многие ему подобные хозяйства, колхоз «Красная Нива» пришёл в упадок. Двухтысячные записаны как годы отчаянной борьбы за выживание, сопровождавшиеся частой сменой руководства СХПК. В июне текущего года многострадальное сельхозпредприятие пережило очередную процедуру банкротства. 15 июня общее собрание работников «Красной Нивы» (по уставу предприятия только общее собрание может избирать руководство) большинством голосов избрало на пост директора СХПК молодого агрария, уроженца и жителя станции Виталия Токаря. Коренной стантинчик, он до того как взять на себя столь высокую ответственность, в течение восьми лет проработал агрономом в фирме «Агротолос». В 2009 году Виталий Анатольевич окончил КБГСХА по специальности инженер-эколог. Токарь женат, с супругой воспитывает двоих детей.

(Сканирование на 2-й с.)
Фото Камела Толгурова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СУББОТУ, 8 АВГУСТА

Днём: + 22... + 25
Ночью: + 17... + 21
Облачно,
небольшой дождь

Курс обмена валют на 7 августа 2015 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	62.70	64.80
EUR/RUB	68.14	70.60

РоссельхозБанк
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №1349

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

«Единая Россия» предлагает совершенствовать систему кадастровой оценки недвижимости

Заместитель председателя комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по регламенту, депутатской этике и организации деятельности Парламента Хажисмел Шанибов в комментарии kabardino-balkar.er.ru отметил, что необходимость совершенствования методики оценки кадастровой стоимости недвижимости давно назрела.



Бесспорно, верным является озвученный заместителем председателя Госдумы ФС РФ, секретарем генсовета «Единой России» Сергеем Неверовым тезис о том, что система кадастровой оценки должна быть единой и заимать эту деятельность должны только компетентные структуры.

Актуальность данного вопроса для страны в целом и для нашей республики, в частности, сложно переоценить. Ведь не является секретом тот факт, что практика применения кадастровой стоимости при исчислении земельного налога

во многих случаях оспаривается гражданами, так как для небольших фермерских хозяйств и юридических лиц он может вызвать финансовые затруднения. В результате этих споров выявлялись необоснованность кадастровой стоимости. Основной же причиной спорных моментов считалось отсутствие единой методологии оценки этой стоимости. Таким образом, решение проблемы может стать еще одним механизмом поддержки отечественных сельхозтоваропроизводителей, — заключил парламентарий.

Пресс-служба КБРО ВПП «Единая Россия»

ПРОФЕССИОНАЛЫ

КСП – ОТ КОНТРОЛЯ К АНАЛИЗУ

Председатель Контрольно-счётной палаты Нальчика, заместитель председателя представительства Союза муниципальных контрольно-счётных органов в СКФО Мурат Шомахов награждён Почётной грамотой Союза муниципальных контрольно-счётных органов России за большой вклад в становление и развитие муниципального финансового контроля в Российской Федерации.



сложность задач, приобретен большой опыт экспертно-аналитической деятельности. Результаты деятельности его коллектива всегда оценивались по объемам проведенных проверок и количеству выявленных нарушений, но с 2014 года законодательством РФ расширило полномочия КСП, включив в их число обязанность проводить анализ и аудит расходования средств.

Кризис предъявляет более жесткие требования: важно вовремя выявить неэффективные проекты и направления, прекратить расходовать деньги там, где нет отдачи, поэтому на первом плане в нашей работе является аналитика. Оценивается эффективность использования муниципальных средств, имущества и земли. Мы сделали результаты нашей работы максимально доступными для общественности. Информацию о деятельности КСП размещается на нашем сайте и портале Счётной палаты Российской Федерации и контрольно-счётных органов России в сети интернет. Контрольно-счётная палата г. Нальчика постоянно сотрудничает с правоохранительными органами — идет обмен информацией, проводятся совместные мероприятия. В январе 2014 года между Контрольно-счётной палатой и прокуратурой Нальчика заключено соглашение о взаимодействии в выявлении и пресечении правонарушений в финансово-бюджетной сфере, — поясняет Мурат Шомахов.

Ему такие задачи интересны и в плане профессиональной подготовки давно знакомы. Он окончил экономический факультет КБГУ по специальности бухгалтерский учёт и аудит, почти десять лет трудился в контрольно-ревизионном управлении Минфина России в КБР. Считает, что прошёл большую школу под руководством Хазратлы Сабанчиева, и очень ему благодарен.

Своими жизненными принципами Мурат Шомахов, по его собственному убеждению, обязан отцу — Юрию Аслангериевичу, который создал и долгие годы возглавлял сельскохозяйственное предприятие, под его руководством ставшее одним из лучших в СССР. Понятия родины, долга, чести были в семье приоритетными, поэтому преданность избранному делу, ответственное отношение к обязанности, любовь к родной земле и её людям стали душой работы. Мурат присягал служить городу и смысл своей деятельности видит в улучшении жизни нальчан, в обеспечении эффективного, полезного использования имеющихся в распоряжении муниципалитета средств.

*Наталья ИКУШЕВА
Фото Артура Елканова*

Такая грамота вручается ежегодно на совещании союза одному из сотрудников муниципальных контрольно-счётных органов России. КСП Нальчика как орган внешнего государственного финансового контроля сформирована решением городского совета местного самоуправления в 2009 году, и в 2012-м первой из республиканских палат вошла в союз федерального уровня, объединяющий сейчас более 400 членов, а в 2013 году создан Союз контрольно-счётных органов Кабардино-Балкарии.

Председатель КСП избирается депутатами совета местного самоуправления на время действия самого совета. Мурат Юрьевич руководит палатой второй срок. В 2009 году он стал первым председателем палаты и создавал с нуля новый контролирующий орган на уровне муниципалитета. КСП контролирует бюджет на всех стадиях его формирования и исполнения. С 2009 года существенно выросли объёмы и

АПК

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Наследство новому директору досталось, мягко говоря, тяжёлое: СХПК имел многочисленные долги по налогам и другим выплатам. В такой ситуации либо пан, либо пропал. Токарь не стал сговариваться на судьбу, и за то короткое время, что возглавляет «Красную Ниву», сельхозпредприятие погасило долги перед налоговой инспекцией и пенсионным фондом на сумму два миллиона рублей. К тому же была погашена двухмесячная задолженность по зарплате.

Каким видит дальнейшее будущее «Красной Нивы» новый директор? Основным направлением деятельности будет растениеводство. Хозяйство располагает 1300 га пашни, львиную долю которых обрабатывают арен-



*Директор СХПК
Виталий Токарь*

ВОЗРОЖДЕНИЕ «КРАСНОЙ НИВЫ»

даторы и субарендаторы. Без собственной техники и средств средств самой «Красной Нивы» обрабатывать такие площади не под силу.

— Когда мне предложили возглавить наш СХПК, я не смог отказаться. Да и как иначе, ведь я коренной станчник, здесь моя земля, мой родосельчане. Больно видеть, как приходит в упадок некогда мощный колхоз, — сказал Виталий Токарь.

— У нас подобралась команда единомышленников, профессионалов своего дела. Разработаны бизнес-планы по возрождению трёх основных направлений: растениеводства, животноводства и птицеводства. Нам необходимо закупить 400 голов КРС, построить птичник на 60 тысяч кур-несушек, причём рабочий процесс здесь должен быть полностью автоматизирован. Кроме того, нужны хотя бы три новых трактора К-700 и прицепное хозяйство. На всё это потребуется 300 миллионов рублей. Сейчас у нас в штате 43 человека, а развитие трёх направлений повлило бы на увеличение численности работников до ста. И только государственная поддержка сможет сначала спасти наше хозяйство, а в дальнейшем поставит его на ноги. Конечно, можно попытаться войти в различные федеральные программы по развитию АПК, но в условиях экономического кризиса это сделать очень сложно. О кредитах говорить не приходится. Кто одолжит деньги предприятию, только что пережившему процедуру банкротства?

— Несмотря на массу проблем, «Красная Нива» скорее жива. Через считанные дни откроется пекарня, где провели ремонт оборудования и помещений. Работает столочас, к концу года будет полностью реконструировано таежное хозяйство. Да и на току работа не стоит. Осимая пшеница сорта «Гром», которую СХПК возделывал на площади в сто гектаров, дала неплохой урожай — в среднем 40 центнеров с гектара. Часть полученного урожая продали стариничкам. Пшеницей по льготной низкой цене. «Мы не сидим сложа руки. У нас есть определённые наметки на приобретение техники, как следствие этого — расширение площади обрабатываемых земель. Но, поговорю, без господдержки годовать «Красную Ниву» будет очень тяжело, если вообще возможно», — подытожил беседу В. Токарь.

*Фото ДЫШКОВ
Объём Камала Толгурова*



Лаборант Вера Сторияева и зав. током Михаил Касьяков

БРИФИНГ

ПРОТИВ КОРРУПЦИИ

В МВД по КБР на брифинге представителей средств массовой информации ПРОИНФОРМИРОВАЛИ О КОРРУПЦИОННЫХ ПРОЯВЛЕНИЯХ В ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ, А ТАКЖЕ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ.

— К числу грубых дисциплинарных проступков относятся не являющиеся преступлениями нарушения государственных функций гражданскими служащими запретов и ограничений, установленных ст. 16, 17 ФЗ «О государственной гражданской службе РФ».

— Отметила начальник отдела управления по работе с личным составом МВД по КБР подполковник внутренней службы Ирина Васильченко.

К 30 июня все сотрудники —

федеральных государственных служащих и работники МВД по КБР — представили в установленном порядке справки о доходах, расходах, имуществе, обязательствах имущественного характера, а также справки такого же характера их супругов и несовершеннолетних детей, общее число — 3138.

— Проведена проверка по фактам несоблюдения требований к служебному поведению, неисполнения обязанностей, установленных для сотрудников внутренних дел. Также ведётся активная работа по выявлению сотрудников, занимающихся предпринимательской и другой оплачиваемой деятельностью.

— В целях правового информирования и антикоррупционного просвещения

сотрудников, федеральных государственных служащих и работников МВД по КБР разработан и реализован комплекс организационных, разъяснительных мер. Проводятся занятия с руководителями кадровых подразделений, — пояснила И. Васильченко.

— Как отметил заместитель начальника отдела управления экономической безопасностью и противодействия коррупции майор полиции Сосурю Шидов, в этом году акцент сделан на привлечение к уголовной ответственности должностных лиц, совершающих коррупционные преступления.

— По итогам первого полугодия на 18,4 процента возросло количество выявленных коррупционных действий, на 31,4 — раскрытых преступлений этой категории. Выявлено 102 преступле-

ния против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, — сообщил он, — кроме того, направлены в суд для рассмотрения резонансные уголовные дела в отношении руководителя Тырнauского шахтостроительного управления и должностных лиц профессионального футбольного клуба «Спартак-Нальчик».

— Подразделением собственной безопасности ведётся работа по отработке информации неоперативно по характеру, поступающей от граждан, организаций и средств массовой информации, о противоправных действиях коррупционного характера, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел. Рассмотрено 26 обращений, материалы проверок по семи направлены в СУ СК РФ по

КБР для принятия решения. По одному обращению сведения подтвердились, возбуждено уголовное дело, однако постановление о возбуждении в дальнейшем было отменено прокуратурой Нальчика, — рассказал старший оперуполномоченный оперативно-розыскной части собственной безопасности МВД по КБР капитан полиции Анзор Шомахов.

— Проведено 15 служебных проверок рассматриваемой направленности, из которых по двум сведения, поступившие в отношении одного из сотрудников ограничили увольнением со службы по выслуге лет. К восьми сотрудникам, в том числе семи занимающим руководящие должности, применят меры общественного воздействия.

*Ирина ШКЕЖЕВА
Фото Камала Толгурова*

ПРОЕКТЫ ЗАЩИЩЕНЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ ПРОЙДЕНЫ



Вторая смена Северо-Кавказского молодёжного форума «Машук» подошла к концу, и активисты из Кабардино-Балкарии вернулись домой оживлёнными, радостными, полные новых впечатлений и идей. Наша делегация состояла из 125 человек, основными темами второго заезда были «Предпринимательство», «Инновации», «Информационное пространство».

— Поездка была потрясающая, все получили массу впечатлений. Ребята очень волновались, но смогли собраться, и защита проектов прошла достойно. Мы были сплочёнными и активными, принимали участие во всех соревнованиях — культурных, спортивных, на знание истории. В итоге ребята заняли призовые места. Руководство форума выделяло нашу делегацию, как очень организованную, — поделился впечатлениями Зита Кабулова, руководитель делегации второго заезда (на снимке справа).

— Также она отметила, что развлекательная и образовательная программа на «Машуке» были чрезвычайно полезными и увлекательными. Каждый день, проведённый на форуме, был наполнен новыми впечатлениями и эмоциями, иногда ребята даже не успевали толком поехать из-за большого количества интересных мероприятий. Все это подарило участникам массу позитива и вдохновения, усилило их желание улучшить жизнь в родной республике, создавая новые проекты и претворяя их в жизнь.

— Теперь, когда проекты защищены, мастер-классы пройдены, для каждого участника «Машук» останется ярким событием, о котором можно вспомнить ещё долго.

*Марина МАЗУРЕНКО
Фото Камала Толгурова*



ЮБИЛЕЙ

ЧЕЛОВЕК ДЕЛА, ЧЕСТИ И СОВЕСТИ

Широко известному в нашей республике и Карачаево-Черкесском учебно-методисту и педагогу-исследователю, автору школьных учебников, учебных пособий, справочной и методической литературы на кабардино-черкесском языке, организатору народного образования Аслану Эржибову исполняется 85 лет.

Аслан Кошевич родился 10 августа 1930 года в очень живописном уголке нашей республики – в большом и красивом селении Урух в дружной крестьянской многодетной семье. У его родителей было десять детей, однако до совершеннолетия дожили только трое – Дедташ и князь Аслана Кошевича прошли в родном селении, в числе учеников в 1957 году он окончил школу. Во время учёбы, ещё подростком, принимал активное участие в общественной жизни: был председателем учкома, старостой класса, членом литературного кружка, секретарём комсомольской организации, членом сборной команды по лёгкой атлетике.

После выпуска Аслан Кошевич два учебных года проработал в родной школе старшим пионервожатым и учителем рисования, был классным руководителем, руководил танцевальным кружком школы.

Педагогическая работа увлекала юношу и предопределила его дальнейшую судьбу. В 1953 году Аслан Кошевич, успешно выдержав вступительные экзамены, был зачислен на факультет кабардинского отделения историко-филологического факультета Кабардинского государственного педагогического института.

Примерный студент учился на «хорошо» и «отлично», был членом бюро ВЛКСМ факультета, секретарём факультетского бюро комсомола, членом профкома института и сборной команды по лёгкой атлетике. В 1955 году в Пеннинграде на стадионе им. С.М. Кирова на первенстве РСФСР по лёгкой атлетике среди вузов страны в беге на 100 метров Аслан занял третье место.

В 1958 году выпускник был направлен в Старо-Уружскую среднюю школу учителем русского языка и литературы, позже по рекомендации тогдашнего министра просвещения КАССР Ф. Арсаева был переведён в аппарат Министерства просвещения КАССР на должность инспектора-методиста по учебникам и родному языку. В 1967 году был назначен заместителем директора просвещения КАССР

(1967-1980). Не один год проработал в должности директора Кабардино-Балкарского филиала Московского научно-исследовательского института национальных проблем образования Министерства просвещения РСФСР, являлся доцентом кафедры начального и дошкольного образования ИГК и ПРО КБГУ.

С 2006 года Аслан Кошевич находится на заслуженном отдыхе, однако продолжает активную творческую работу: пишет статьи на актуальные темы, касающиеся проблем кабардинского и черкесского языков, которые периодически появляются на страницах местных газет и журналов («Ушэ-эмажу», «Архив и общество», «Литературная Кабарда»), занимается усовершенствованием ранее изданных школьных программ, учебников и учебных пособий по кабардино-черкесской литературе для начальных и старших классов. Интересуется историей, теорией и методикой преподавания кабардино-черкесской литературы в общеобразовательной школе и Нальчикском педагогическом колледже.

Наибольшим сплосом соразомом двух школьных программ по кабардино-черкесской литературе для начальных и старших классов, награждённый орденом «Знак Почёта», пятью медалями, почетными знаками «Отличник просвещения СССР», «Отличник народного образования РСФСР», почетными грамотами Верховного Совета Кабардино-Балкарии и Дагестанской Республики, Министерства просвещения РСФСР и КАССР, ЦК профсоюза, ВЛКСМ, обкома профсоюза работников просвещения РСФСР и КАССР. В 1973 году Аслану Кошевичу присвоено высшее звание «Заслуженный учитель школы Дагестанской АССР».

Аслан Кошевич никогда не переставал учиться, заочно в Московском аспирантуре. В 1973 году в Научно-исследовательском институте национальных школ Министерства просвещения РСФСР успешно защитил диссертацию на соискание степени кандидата педагогических наук. В 1980 году для Аслана Кошевича Эржибова стал

переломным – он покинул пост замминистра и перешёл на научно-исследовательскую работу. За успехи в этой деятельности в 1980 году ему присвоено звание старшего научного сотрудника, что в вузе соответствует званию доцента.

В становлении и формировании А. Эржибова как личности, по мнению юбиляра, сыграли такие замечательные люди, как Ф. Арсаева, Н. Багова, Х. Бербекова, Х. Гургиева, Э. Дзасеже, М. Керешов, Е. Кешева, Дж. Ковок, И. Темиров, Ш. Чеченов и другие. Они были примером для него, а в отдельных случаях, признаётся Эржибов, он и подражал некоторым из них. С благодарностью вспоминает Аслан Кошевич своих школьных учителей Елену Баранову и Ольгу Тогузаеву, которые сумели привить ему любовь к литературе, к знаниям, заложили прочную основу, позволившую всего себя посвятить служению науке. Признателен он и преподавателю вуза Р. Белихановой, Е. Воронковой, С. Зуеву, Н. Квитинскому, В. Пилинцу.

В настоящее время Аслан Эржибов продолжает трудиться, активно занимается творческой работой, систематически публикует статьи на актуальные темы в местных газетах и журналах. Обидно, что колоссальный и очень полезный труд А. Эржибова, касающийся совершенствования преподавания кабардино-черкесского языка и литературы, сегодня по существу не оценён. Его труды прочно вошли в научный оборот педагогической и методической мысли. Они служили и будут служить делу обучения и воспитания молодёжи, сохранению и дальнейшему развитию родного языка, без чего народ рискует потерять духовную суть и самобытность.

Магомед БАМБЕТОВ, крзевед

СОЦИУМ

ПЛАВНОЕ – УМЕНИЕ ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ НА САЙТЕ ГОСУСЛУГ

В Нальчике прошёл городской этап платого Всероссийского чемпионата по компьютерному многоборью среди пенсионеров.

В соревнованиях, проводившемся по двум номинациям – начинающий пользователь и уверенный пользователь, приняло участие выигнувших конкурсов, действующих при городском управлении Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР. Руководителями соревнований, почетный работник Пенсионного фонда Российской Федерации Юрий Барсагов вручил сертификаты участникам и дипломы победителям в числе которых Ализаде Жабова, Жаннета Мадаева, Галина Хан.

Программу обучения пенсионеров навыкам работы на компьютере Пенсионный фонд и Союз пенсионеров КБР при активном участии Совета женщин г.о. Нальчик и других общественных организаций реализуют в течение трёх лет. За этот период не только сто человек научились обращаться с мышкой и клавиатурой, писать и отправлять адреса электронные письма, находить информацию в Интернете...

Ведут занятия (наряду с выполнением своих прямых служебных основных обязанностей) главы специализированной экспертной группы информационно-технологии управления Пенсионного фонда РФ по г. Нальчику Ислам Шартаев и его коллега Мурат Житиев. Основными качествами, которые необходимы для работы с возрастными учениками, они считают терпение и тактичность, ведь в солидном возрасте получить компьютерные знания сложнее, чем в молодости. «Давайте мы нас научим», – было нелегко это слышать, и Педагог решила освоить хотя бы основы компьютерной гра-

73,8 МИЛЛИОНА РОССИЯН (63 ПРОЦЕНТА ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ СТРАНЫ) ПОЛЬЗУЮТСЯ ИНТЕРНЕТОМ ХОТЯ БЫ РАЗ В МЕСЯЦ.

60,8 МИЛЛИОНА ЧЕЛОВЕК (52 ПРОЦЕНТА ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ РФ) ЕЖЕДНЕВНО ВЫХОДЯТ В СЕТЬ.

В 23 ПРОЦЕНТАХ РОССИЙСКИХ СЕМЕЙ ЕСТЬ ДЕТИ МОЛОЖЕ 18 ЛЕТ, КОТОРЫЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ ИНТЕРНЕТОМ.

По данным фонда «Общественное мнение», апрель 2015 г.



матности. В скорости работы на компьютере она, конечно, с учениками не сравнится, но теперь понимает, о чём беседуют её воспитанники и как в случае необходимости можно обменяться с ними информацией посредством Интернета.

вопросы (например, записаться к врачу, получить необходимое справку и проч.), но пока для меня это сложно. Однако не отказываясь и поставив своей целью обязательно достигну».

Научному работнику по роду деятельности приходится много заниматься аналитикой, поиском и обработкой информации, часть которой извлекается из интернет-источников. При написании работ необходимо соблюдать правила оформления текстов (сноски, отсылки, приложения, заголовки и подзаголовки, цитаты, списки литературы и проч.) – все это учит на курсах.

Перечень заданий на соревнованиях в соответствии с Положением о Всероссийском чемпионате по компьютерному многоборью среди пенсионеров классический набор текста, создание презентации, поиск информации в Интернете. Но главное – умение ориентироваться на сайте госуслуги www.gosuslugi.ru, обратившись к которому, можно найти ответы на актуальные вопросы: как оформить земельный участок, как получить путевку и какие документы нужны для этого.

– По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, более 20 процентов россиян, пользующихся Интернетом, – это пенсионеры, – привела данные председатель Совета женщин г.о. Нальчик Лидия Дигачева. – С каждым годом растёт число пенсионеров – обладателей сертификата об окончании курсов пользователей ПК, а курсов расширяются коммуникативные возможности пожилых людей, желающих идти в ногу со временем и готовых осваивать новые знания. Современные технологии общения, в том числе с работниками государственных муниципальных органов власти.

Владимир АНДРЕЕВ

БЛАГОДАРНОСТЬ

РЯДОМ ОКАЗАЛСЯ ВРАЧ, И СМЕРТЬ ОТСТУПИЛА

Жизнь нередко преподносит сюрпризы. Порой неспешно, драматично. Немало в жизни примеров, когда человек попадает в ситуацию, опасную для жизни, тогда спасти его может только чудо. Такое чудесное спасение для почетного жителя с. Шалуха, опытного селекционера, известного садовода, чьи имя с уважением произносят односельчане, Магомеда Шаваева пришло в один из критических моментов его жизни.

Позовне в редакции, он с трудом подбирая слова от переполняющих чувств признательности к человеку, который оказался рядом с ним, когда, казалось, пришёл его последний час. Совсем недавно вместе с акасаками Магомед Амамович выехал на походы в Волный Аул. Он вместе со спутниками, выйдя из машины, уже направился к дому, куда пришла беда. Магомед Шаваев, которого Шаваев и его спутники хорошо знали. Несмотря на немалодушный возраст, Магомед Шаваев не позволил себе остановиться в последний путь человека, чей земной кор останулся, сделал

заворачивающий вилок. Все свое время Магомед Амамович усердно следовал морально-этическим предписаниям, которые почитал как высший долг перед совестью. Поэтому ни возраст, ни болезни не могли помешать ему собраться в дорогу. Пошлявало сердце, но кто же об этом думает, когда реидёт об исполнении долга. «Согласен», – говорит Магомед, – я рисковал, понимал, что медицина – замечательного высококачественного специалиста в области челюстно-лицевой хирургии, заслуженного врача КБР Магомеда Мустаева. Доктор в мгновение ока достал из своего

автомобиля нужные препараты для экстренного случая и помог мне прийти в себя. Случилось чудо. Магомеду Шаваевичу удалось совершить невероятное. Боль отступила, и я пришёл в себя. Однако доктор вызвал неотложку и отравил меня в больницу. Я горячо благодарен ему и желаю всего самого доброго моему спасителю и его близким.

Он стал моим добрым ангелом, посланным в трудный час. Человечество, доброта, бескорыстно оказанная помощь – какой ценной можно это оценить? Именно доброта и знания помогли Магомеду Шаваевичу отвести от меня руку смерти. Хотел бы сказать спасибо и Султану Газиеву, который тоже помог доктору Мустаеву, оказавшемуся рядом. Экстренная помощь пришла вовремя, и я поверил, что чудеса, творцами которых становятся наши врачи, в жизни случаются».

Зинаида МОТТАЕВА

РОССЕЛЬХОЗБАНК РАСШИРЯЕТ АССОРТИМЕНТ ПАМЯТНЫХ И ИНВЕСТИЦИОННЫХ МОНЕТ

Кабардино-Балкарский региональный филиал ОАО «Россельхозбанк» расширяет ассортимент монет из драгоценных металлов. В настоящее время в филиале представлено свыше ста разновидностей памятных и инвестиционных монет, выпущенных Банком России и иностранными государствами.

Наибольшим спросом у жителей республики пользуются золотые инвестиционные монеты «Георгий Победоносца» и серебряные монеты с изображением знаков Зодиака, которые особенно популярны в качестве подарка. В частности, для частных банков страны предлагается серебряную монету 325 пробы «Лев-14». Монета выполнена в качестве знака «Прус», в её

дизайне использована новейшая технология лазерной гравюры. Перечень монет в Банке постоянно пополняется, привлекает при этом не только коллекционеров, но и тех, кто рассчитывает на инвестиционный доход. Уже сегодня можно выгодно вложить и сохранить свои средства, приобретя инвестиционные монеты как выгодный альтернативный финансовый инструмент для долгосрочных инвестиций. Если вам понадобится сделать незабываемый стильный подарок коллегам, близким, друзьям, банк рад предложить памятные монеты в подарочных футлярах. Отметим, что в настоящее время в филиале Кабардино-Балкарского филиала Россельхозбанка Аслану Кошевичу

ДАТА

Красно-жёлто-зелёный праздник

В современном календаре всемирных праздников есть совершенно разные торжества, посвящённые конкретным людям, профессиям, шёллым нашими, событиями, действиями и прочему. Некоторые недавно установлены ООН или Юнеско, другие настолько давно вошли в жизнь, что уже невозможно установить, откуда пошла та или иная традиция.

Одним из необычных праздников можно назвать День светофора, который отмечался в нашей республике в России светофор появился в январе 1930 года – на углу Неваского и Литейного проспектов в Ленинграде. В декабре этого же года автоматический регулирующий установили на углу Петровки и Кузнечного моста в Москве. Третьим городом России, где начал работать светофор, стал Ростов-на-Дону. В этот день на центральном проспекте Нальчика по традиции собирались автоинспекторы, представители молодёжных объединений и Общественного совета при Министерстве внутренних дел республики, которые

МОЛОДЁЖЬ И ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА МВД КБР ВМЕСТЕ С АВТОИНСПЕКТОРАМИ НАЛЬЧИКА ПОЗДРАВИЛИ ГОРОЖАН С МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЁМ СВЕТОФОРА.



решили напомнить горожанам о правилах дорожного движения. Заранее подготовленные пожелания и напутствия полицейские вручили участникам мероприятия. Общественники также приняли участие в акции, полицейские вручали светоотражатели в виде светофора, напоминая, что этот небольшой яркий элемент способен сохранить жизнь.

Общаясь с участниками акции, полицейские напомнили, что соблюдение элементарных требований сигналов светофора способно привести к самым тяжёлым трагедиям. Пошлим участникам дождаться светофора, пожелавшим принять участие в акции, полицейские вручали светоотражатели в виде светофора, напоминая, что этот небольшой яркий элемент способен сохранить жизнь.

Ирина ШКЕЖЕВА

ПОЛИЦИЯ

Беседы по-домашнему

В последние недели до начала школьного года сотрудники дорожной полиции вместе с членами районных комиссий по делам несовершеннолетних посещают детей и по домам проводят уроки безопасности.

Вместе с новыми познаниями в науках и дисциплинах будущим первоклассникам и их родителям предстоит выбрать безопасный маршрут в школу, по которому дети станут передвигаться одиннадцать лет. Вооружившись списками будущих учеников сельских школ Черекского района, автоинспекторы и полицейские по делам несовершеннолетних решили не дожидаться сентябрьских расписаний, а какими последствием приводило безответственное поведение родителей, и объяснили, как важно формировать правосознание ребёнка в школьном возрасте.



Распространяя специальные брошюры, обучающие составлять безопасный маршрут «дом-школа-дом», организаторы акции пожелали провести оставшиеся дни каникул

всёлю и безопасно, а также вступить в школьную жизнь грамотными и ответственными участниками дорожного движения. Илана КОГОТЖЕВА

□ СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

ЦЕЛИТЕЛЬНЫЙ ШУМ

«Боги не засчитывают в счёт жизни время, проведённое на рыбалке» – гласит изречение, увековеченное на древнеассирийских каменных скирлах. Многие земляне мечтают о томике с видом на море или реку, где воздух особенный и так легко дышится.

Чем объясняется притягательность близости к воде? Только ли эстетической составляющей – прекрасным видом, например?

Специалист в области бальнеологии, кандидат технических наук, член-корреспондент Российской академии медико-технических наук Мустафа Джаппев считает важным лечебный фактор, о котором сегодня рассказывает читателям «КБП».



В горной местности у водопадов, рек и их притоков за счёт отражения звука от горных скал создаются благоприятные условия для резонанса в воздушной среде. Эти звуки оказывают весьма благоприятное воздействие на организм человека.

Аудиозаписи звуков журчания ручья получили большую популярность в санаториях и клиниках, где используются для проведения аутогенных процедур при лечении различных заболеваний. Другой пример – каскадные души, создающие шум воды.

ОТРИЦАТЕЛЬНЫЙ ПОЗИТИВ

Атмосфера всегда находится в ионизационном состоянии, то есть содержит мельчайшие положительно и отрицательно заряженные частицы, получившие название ионов. Многочисленные исследования специалистов свидетельствуют о позитивном влиянии естественной ионизации воздуха атмосферы на нервную и сердечно-сосудистую системы, обмен веществ и общее самочувствие человека. Наиболее благоприятное воздействие на организм оказывает ионизационный воздух с преобладанием отрицательных ионов. Он характерен для рекреационных зон (горных курортов, окрестностей бурных рек и их притоков) и имеет не только терапевтическое значение для организма, но и способствует восстановлению бронхолегочных тканей, увеличивает газообмен в лёгких.

БЛИЖЕ К БЕРЕГУ

В качестве примера можно привести данные исследования специалистами ионизации атмосферного воздуха в зоне притоков реки Баксан, у подножья Эльбруса. В одном кубическом сантиметре воздуха на берегу реки Адыл-су 19000 отрицательных ионов, а на расстоянии ста метров – лишь 1600; Шхельда – 17000-2100, Азы – 15000-900, Терсок – 13000-700.

Анализ результатов исследования позволяет сделать вывод, что при проектировании туристических маршрутов и терренкуров места для кратковременного отдыха необходимо предусматривать в зонах ручьёв, родников и водопадов.

Следует помнить, что вода не только улучшает качество атмосферного воздуха, но как универсальный питательный компонент обеспечивает важнейшие процессы в организме и является после кислорода самым необходимым элементом для жизни.

Подготовила Ирина БОГАЧЕВА



Мерный гул горных потоков и водопадов, плеск речной волны на равнине, журчание ручья – эти звуки оказывают на организм человека весьма благоприятное оздоровительное влияние, способствуют снятию стресса и эмоциональной напряжённости, восстановлению возбудительного и тормозного действия нервной системы. А это в свою очередь приводит к благоприятному течению сложных процессов в организме, нормализации жизненно важных функций, повышению сопротивляемости организма, вследствие чего ускоряется процесс регенерации биологических тканей, нарушенных болезнетворными факторами.

ИЗ ПУСТОТЫ

Шум водопадов, рек и их притоков, а также звуки журчания ручья возникают при вспенивании дробящейся воды, когда в ней образуются и лопаются заполненные паром пузырьки различных размеров, включая при этом ударную волну (процесс кавитации, от лат. cavita – пустота).

□ ЛЕТО-2015

КАНИКУЛЫ В «МАЙКЕ»

Лето традиционно является временем отпусков и каникул. Перед родителями встаёт вопрос, как отправить детей на отдых, чтобы они провели время с пользой для себя и одновременно избежать больших финансовых затрат.



Согласно действующей программе Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР детей можно отправить на бесплатный отдых через центры труда, занятости и социальной защиты. Путевка представляется детям из многодетных или малоимущих семей, безработных граждан, работников бюджетных организаций, инвалидов, сиротам, безработным, оставшимся без попечения родителей. Для того чтобы получить бесплатную путевку, нужно обратиться в центр труда, занятости и социальной защиты по месту жительства и предоставить определённый перечень документов. С ним можно ознакомиться на официальном сайте министерства: <http://mintrudkrb.ru/childrenrest.html>.

Для того чтобы понять, как проходит детский отдых в республике, заглянем в санаторий «Маяк». Расположенная в долине комфортабельная здравница гостеприимно принимает в своих стенах детей и взрослых с 2005 года. После проведённой в 2009 году классификации санаториев и пансионатов «Маяку» присвоили категорию «три звезды». Санаторий обладает прекрасной оздоровительной базой, расположенной на красивой зелёной территории.

Сравнительно недавно к «Маяку» присоединили санаторий «Нарзан», в котором были проведены реконструкция и капитальный ремонт. Теперь отдых детей в санатории осуществляется в отдельном корпусе, под контролем воспитателей и их помощников. Помимо этого, сотрудники охранного агентства обеспечивают безопасность отдыхающих. Дети находятся в комфортных условиях, лечебная база санатория предоставляет широкий спектр услуг – массаж, водные и физиопроцедуры, бассейн. Питание сбалансированное, от пяти до семи раз в день, в зависимости от предписаний врача-диетолога. В каждом номере есть душевая и санузел, расселение детей идёт таким образом, что на каждого приходится 4,5 квадратных метра пространства. Уборка номеров проводится несколько раз в день. В летний сезон в санатории бывает широкий спектр услуг – массаж, водные и физиопроцедуры, бассейн. Питание сбалансированное, от пяти до семи раз в день, в зависимости от предписаний врача-диетолога. В каждом номере есть душевая и санузел, расселение детей идёт таким образом, что на каждого приходится 4,5 квадратных метра пространства. Уборка номеров проводится несколько раз в день.

Подготовила Марина МАЗУРЕНКО

□ ПРИЗНАНИЕ

Воспитанники детской школы искусств имени М. Кипова из Нижнего Куркужина стали победителями и призёрами всероссийского фольклорного фестиваля «Хоровод традиций», прошедшего в рамках приоритетного национального проекта «Образование», в направлении «Государственная поддержка талантливой молодёжи». Всероссийский фольклорный фестиваль «Хоровод традиций» проходил с 19 по 30 июля. В нём участвовали более 350 человек из разных субъектов России.

Девять первых, два вторых и два третьих места в разных номинациях завоевали нижегородские ребята в Севастополе. Воспитанники представили свои работы в направлениях ювелирное дело, литьё, скульптура, бумажная пластика, живопись и рисунок, вышивка.

Организаторами и участниками других регионов были удивлены сложностью и оригинальностью выполненных работ, – рассказала директор школы искусств Рита Кужава. – Только у нас были представлены литьё, скульптура и ювелирное дело.

В Севастопольский детский оздоровительный лагерь «Омега»

съехались представители многих регионов России. Талантливые дети и их педагоги, фольклорные коллективы, исследователи народной культуры, мастера декоративно-прикладного творчества представили в финале конкурса работы, которые удивляли зрителя непосредственностью и сложностью технологий, бескомпромиссной данностью народным традициям своего края.

В рамках фестиваля прошли выставки, мастер-классы, творческие встречи и концерты.

Арина КИПАРОВА,
руководитель пресс-службы администрации Баксанского района

Севастопольский УСПЕХ



□ ПРОИСШЕСТВИЯ



Машина упала в реку

Пятого августа в 8 часов 20 минут девушка за рулём ВАЗ-21102 на десятом километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус при повороте не предоставила преимуществва ВАЗ-2109. Во избежание столкновения вторая «леговушка» съехала с дороги и врезалась в опору линии электропередачи. В результате удара мужчина-водитель назначено амбулаторное лечение.

В шестнадцать часов 40-летний водитель ВАЗ-11183 на автодороге Лечинкай – Янкой выехал на острую полосу и, не справившись с управлением, врезалась в металлическое ограждение. Машина упала в реку Чемег. Водитель от полученных травм скончался на месте происшествия, пассажиру назначено амбулаторное лечение.

Ирина ШКЕЖЕВА



Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртеев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачева,
А. Табуева, А. Дышкеев,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Н. Конарева – дежурный редактор;
О. Назиева – редактор по выпуску;
И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры.
Тираж – 4444 экз.
Заказ – №1337. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Фронт подписания номера по графику – 18.00.
Подпись фактически – 21.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

□ ОБЪЯВЛЕНИЯ □ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru □ РЕКЛАМА □

12+

9 августа 19:00

ПК Профсоюз

Александр РОЗЕНБАУМ
и его «Старая Армия»

Справки по тел.: 8(8662) 42-32-58, 47-71-42, 77-42-08
www.rozenbaum.ru

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета выражает глубокое соболезнование заведующему типографией САЛАШИНУ Валерию Иосифовичу по поводу кончины жены.

Совет женщин г. о. Нальчик выражает искреннее соболезнование ХАЧИДГОВОЙ Нине Хамшиевне, члену актива Совета, в связи со смертью сестры ЖЕЛЕГОТОВОЙ Елены Хамшиевны.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсionеров) войны, труда Вооружённых сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны ШОМАХОВА Пoстана Белуевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г. Нальчику: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Газета опечатана в типографии ООО «Тетраграф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbprvda.ru
e-mail: kbprvda@mail.ru